
Varga Gábor 

SZABÓ ENDRE ÓVODAPEDAGÓGIAI MUNKÁSSÁGA 

Nevét hiába keressük a régebbi és az újabb pedagógiai lexikonjainkban. 

Méltatlanul elfelejtette mind a szűkebb szakmai, mind a szélesebb pedagógiai 

közvélemény. Pedig a hazai fröbelizmus legnagyobb és legkövetkezetesebb e-

gyéniségét tisztelhetjük benne. A mindig megújulni kész, az örök nyughatat-

lan ember számtalan vonását viselte, merte vállalni a kockázatot is jelentő 

új eszközök, eljárások elterjesztését. 

Ma már ki gondolná a 3—6 éves gyermekek önfeledt építőkocka játékát lát-

va, hogy e kedves konstrukciós játék ősét Szabó Endre tette először széles 

körben ismertté. Ugyancsak ő népszerűsítette hazánkban a mai babilon-játék 

ősét, az ún. borsó-játékot. 

Olyan pedagógiai gondolatokat kívánt a gyakorlatban megvalósíttatni, a-

melyek mai nevelési rendszerünkben is helytállóak. Hiszen a gyermekek önte-

vékenységét, önálló megismerését, mint ismeretes legújabb tanterveink, neve-

lési terveink is nyomatékosan hangsúlyozzák. 

1. j n j . n t _ f ^ ö b e l _ í t ő je_ 

A XIX. század két nagy svájci és német pedagógiai gondolkodója — Pesta-

lozzi és Fröbel — komoly hatást gyakorolt az európai, sőt a tengeren túli 

szakmai körökre is. Ez alól hazánk sem volt kivétel. Elsőként, még 1842-ben 

Steinecker Gusztáv debreceni lelkész és nőnevelő intézeti igazgató kereste 

fel levélben Fröbelt, és rendelte meg foglalkoztató eszközeit. Ez a próbál-

kozás tudomásunk szerint sikertelen maradt. 

Az 1860-as évek második felében a pesti óvóképző igazgatója, Rapos Jó-

zsef foglalkozott Fröbel műveinek fordításával. Ö azonban az ún. hagyományos 

magyar kisdednevelési irányzat híve maradt, így nem tekinthetjük népszerűsí-

tőjének. Rapos tanítványainak — Fábry Jánosnak, Kobány Mihálynak, Szabó End-

rének — a figyelmét azonban igen élénken foglalkoztatta az új irányzat. Gya-

korlatban először Dobsinán Fábry János alkalmazta Fröbel eszközeit. 

3

Fröbel magyarországi hatásával Vág Ottó több művében foglalkozott. Pl.: 
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Szabó Endre volt azonban az első hazai szakember, aki széles körben is-

mertté tette az új játék- és foglalkoztató eszközöket. Előképzettsége és jó 

szervezőképessége alkalmassá tette arra, hogy lapalapítás és szakkönyvek ki-

adása folytán Fröbel magyarországi "szócsöve" lehessen. 

Látásmódját dicséri, hogy Fröbel eszméinek elsősorban pozitív vonásait 

igyekezett átvenni. így a gyermeki tevékenységre építést, az önálló tapasz-

talatszerzés hangsúlyozását, a gyermekek pszichikai sajátosságainak figye-

lembevételét, a szemléltetés fontosságának belátását. 

Bár Szabó Endre volt Fröbel egyik leghűségesebb hazai követője, mégsem 

vette át tanításait szolgai módon. Több ponton új elemekkel egészítette ki. 

Ezt bizonyítják 1870-ben leírt mondatai: "Fröbel maga sem állítja, hogy 

rendszere mindenben kimerítő, s így bátor valék itt-amott némely módosítást 

tenni Fröbel nevelési rendszerének minden tekintetben helyes elveit igen, 
2 

de összrendszerét meghonosítani nem óhajtom." 

Az 1860-as években ugyan már kinőtt a magyar óvodai nevelés a kezdeti é-

vekre jellemző "iskola-pótló" szerepköréből, de még mindig sok volt az isko-

lás jelleg, a túlzott memorizálás. A játék és oktatás óvodáink születése óta 

fennálló konfliktusában ezekben az években is az oktatás volt domináns jel-

legű. Kevés volt a játék, a játékos elem. A gyermek "elveszett a képzetek 

halmazának útvesztőiben" — ahogyan Szabó Endre egyik kortársa írta ezekre 

az évekre emlékezve.
3 

Fröbel rendszerének bevezetése alkalmasnak mutatkozott arra, hogy ez a 

helyzet megváltozzék. Nem véletlenül akadt tehát nagyon sok híve szerte az 

országban. 

Szabó Endre az új irányzatot Lange, Köhler, Pösche művei alapján ismerte 

meg. Az irányzattal való azonosulás és a tenniakarás szándéka a Bihar megyei 

Álmosdon érlelődött meg benne. Az első magyarországi Fröbelt ismertető szak-

könyvet is Álmosdon írta, s Pesten jelentette meg 1871-ben "Vezérkönyv Frö-

bel Frigyes foglalkoztató eszközei használatára" címmel. (1. melléklet) 

A foglalkoztató eszközök leírása előtt bemutatja, milyen nevelési kon-

cepcióra épülnek ezek az eszközök: 

A nevelést fejlesztő folyamatként értelmezte. A fejlesztés mozgást, cse-

lekvést feltételez. Ezért "a fejlesztés eszköze a gyermek cselekvősége, a 

2 
Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 2.sz. 52. 
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gyermek tehát a nevelés körében nem szenvedő, hanem cselekvő állást foglal 

el."
4 

A fejlesztést öntevékenység útján látta a legcélravezetőbbnek. A Fröbel-

féle eszközök sokoldalú hatásáról írta: "Az értelmi tehetségek mindenikének, 

az ismerő, emlékező, képzelő és a gondolkodó tehetségnek együttes fejleszté-

sére hat, éspedig olyan sikerrel, melyet egyéb rendszerek nem nyújtanak."
9 

A cselekvésre alapozott nevelés-oktatás népszerűsítésével párhuzamosan 

keményen bírálta a "szónevelés idiótáit", akik útját állják a "szellem ter-

mészetszerű működésének". Elítélte a gyermekekbe belesulykolt kész fogalma-

kon alapuló oktatást. 

Vallotta, hogy az öntevékenység útján szerzett ismereteket érezhetjük 

csak igazán sajátunknak. 

A fröbeli foglalkoztató eszközök alkalmazása mellett a "kész fogalmak 

bediktálása, a merev utánzás száműzve vannak, s ezek helyét az értelmes mun-

ka foglalja el, melynek alapelve: a gondolat és cselekvés, a szó és a tett 

együttesen."
6 

Érdekes, ma is igaznak ható kívánságát fejezte ki a közösségi neveléssel 

kapcsolatban: A gyermek "egyéni érdekeit a közérdeknek alárendelni képes és 

kész legyen A társaskör kedvelése sajátjává váljék."
7 

Kartársait többször is felszólította, hagyják el a "szóözönbe torkolló" 

tanítási módot, "engedjenek tért a gyermekek cselekvési vágyának, tegyék azt 
g 

az oktatás eszközéül". 

A továbbiakban tekintsük át, milyen játék- és foglalkoztató eszközöket 

javasolt Fröbel nyomán a magyar óvodák számára. 

a) A fröbeli ún. hat adományból a 3., 4. és az 5. alkalmazását tartotta 

célszerűnek a 3—6 éves gyermekek esetében. A 3. építőszekrény (2. mellék-

let) 8 egyenlő részre osztott kockából áll. Több mint 250 formáció kirakásá-

ra, díszítő elemek képzésére alkalmas. Elősegíti a rész-egész problémájának 

megfigyelését. 

A 4. és az 5. építőszekrény (3. melléklet) kockát, hasábot és ezek átlók 

mentén felosztott részeit egyaránt tartalmazta. Jóval összetettebb építmé-

4 
Szabó Endre: Vezérkönyv Fröbel Frigyes foglalkoztató eszközei használatára. 

Pest, 1871. 4. , 
5 '' Szabó Endre i.m. 15. 
6

I.m. 18. 
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nyek létrehozására alkalmas, szinte megszámlálhatatlan variációs lehetőséget 

biztosít. Leginkább ezek hasonlítanak a mai építőkocka játékra. 

Használatukhoz részletes, pontos leírást adott. Könyvének használhatósá-

gát illusztrációkkal is fokozta. 

A konstruálás mellett a kockajátékot a matematikai ismeretelemek tanítá-

sára is fel kívánta használni. Tanácsolta, hogy az óvodai nevelő az építés-

sel egyidejűleg kérdezzen rá a számviszonyokra. Például "Hányszor van ez a 

kocka hosszában osztva? Hányszor szélességében? stb." Felhívta a figyelmet, 

hogy eközben "a szónak és cselekvésnek mindenkor karöltve kell járni", mert 
9 

a számviszonyokat igen nehezen fogják fel a kisgyermekek. 

b) Lerakó táblácskák négyzet és háromszög alakúak. Alkalmasak a könyvben 

illusztrált minták, ún. "szépészeti idomok" kirakására. A mai logikai játé-

kokra emlékeztet bennünket. 

c) Pálcikák, melyek különféle tárgyak és formák síkban való kirakását 

tették lehetővé. (A. melléklet) A pálcikák és borsószemek beszúrásával a 

könyv többféle térbeli idom elkészítését javasolta. Ez leginkább a mai Babi-

lon-játékra emlékeztet. Segítette a gyermekek térbeli tájékozódását, térér-

zékének fejlesztését. 

d) A papírmunkák gazdag tevékenységi lehetőségeket biztosítottak. A pa-

pírvágás, hajtogatás, fűzés, fonás, gyűrés, tépés, ragasztás műveleteire 

sok-sok ötletet sorolt fel. Mindezek jórészt a mai óvodai foglalkozásokon is 

fellelhetők. 

e) A rajzolást négyzethálós papíron javasolta, kötött formában. A gyer-

mekek az óvónő által meghatározott, bemutatott formák másolását végezhették. 

f) Szerepelt a máig is népszerű agyagmintázás, amelyet sajnos a rajzo-

láshoz hasonlóan kötött formában végezhettek a gyermekek. 

g) Végül Szabó Endre saját ötleteként a gyöngyfűzést javasolta, mely ki-

válóan fejlesztette a gyermekek színérzékét, vizuális-motorikus koordináció-

ját. A korabeli óvodások igen kedvelték. 

Neveléstörténetünk úgy tartja, hogy Fröbel hatása az 1891-es óvodai tör-

vényig számottevő, utána mindinkább elsekélyesedett. Részelemeiben azonban 

jóval tovább élt. így a magángyűjteményemben lévő 1910-es évekbeli óvodai 

foglalkozási tervekben többször visszatérő módon szerepel a Szabó Endre ál-

tal bevezetett gyöngyfűzés, a 3. számú építőszekrénnyel való játék stb. 

Mindezen tevékenységeket a foglalkozások hangulatosabbá tétele érdeké-

9

I.m. 61. 
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ben, az egyhangúság kiküszöbölése céljából megszakították elbeszélésekkel, 

történetekkel, mesékkel, versekkel vagy dalokkal. 

Szabó Endre azt javasolta, hogy ezek a dalok, versek, mesék stb. lehető-

leg mindig kapcsolódjanak a végzett tevékenységhez. Ha az óvodai nevelő ezt 

mindenkor betartotta, nemigen kerülhette el a.mesterkéltséget. 

"Vezérkönyv Fröbel foglalkoztató eszközeinek használatára" című anyagban 

Szabó Endre változatos és gazdag játékgyűjteményt is közreadott. Szép szám-

mal találhatók benne mozgásos, séta- és körjátékok, valamint az érzékszervek 

fejlesztését szolgáló játékok egyaránt. 

A játékgyűjtemény előtt módszertani tanácsait közölte. Szinte valamennyi 

játékhoz énekelhető verset is mellékelt, amelyek rendszerint a játék tartal-

mát ismertették. 

így például az ún. galamb játékhoz a következőt: 

"Nyissuk ki a galambházat, 
így a kis galamb kiszállhat. 
Szálljon ki a sík mezőre, 
Ott majd talál delelőre. 
De hogyha a sas üldözi, 
Ismét be kell bocsátani. 
Repülj haza kis galambom, 
Búzaszemet kapsz majd otthon."'

LU 

A Fröbel-féle játék- és foglalkoztató eszközöket a fentiek mellett kerti 

munkával, tornagyakorlatokkal és a mai környezetismeret tárgy elődével a be-

széd- és értelemgyakorlatokkal látta szükségesnek kiegészíteni. 

Mindezen foglalkoztatási lehetőségeket két korcsoportra differenciálta. 

Az 5 és 6 évesek korcsoportjában mindig nehezebb és bonyolultabb tevékenysé-

gek szerepeltek. 

Szabó Endre nagy érdeme, hogy vezérkönyvében részletes módszertani se-

gítséget adott a foglalkozások vezetéséhez, ami azelőtt nem volt a magyar ó-

vodai nevelésben. Ezáltal egységesebbé és magasabb szintűvé válhatott az ó-

vodák nevelő munkája. 

"S ha a jelenkor pedagógiája, óvodai gyakorlata egy rohamosan fejlődő 

évszázadnyi hosszal meg is haladta a pedagógiának azt a szintjét, amelyet e-

zek a fröbeli foglalkozások jeleznek, el kell ismernünk azt is, hogy számos 

jelenbeli törekvéseinknek a csíráit itt kell keresnünk.
1,11 

1 0

I.m. 157. 
1 3

Vág Ottó: Övoda és óvodapedagógia. Bp., Tankönyvkiadó, 1979. 75. 
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2. 

Az első magyarországi óvodai vezérkönyvet ugyancsak Álmosdon írta 1868 

és 1870 között, melyet Debrecenben adott ki 1870-ben "Első gyakorlatok az 

értelemfejlesztés köréből" címmel. (5. melléklet) 

A könyv lényegében a mai környezetismeret tárgy témaköreibe tartozó is-

meretkörök feldolgozásához adott értékes segítséget a korabeli óvodai neve-

lőknek. 

A gyermeket körülvevő világ megismertetésével "társalgás" formájában a 

magyar óvodák megszületése óta mindig foglalkoztak. Szabó Endre óvóképző i-

gazgató elődei — Wargha István és Rapos József — is sokat tettek ezen a té-

ren. Rapos még az ún. helyszíni foglalkozásokat is bé kívánta vezetni. Vala-

mennyi témakörre kiterjedő és egységes segédanyagot egyiküknek sem sikerült 

kiadni. Módszertani tanácsaikat csupán tanítványaikkal tudták közölni. 

Szabó Endre könyve nagyban hozzájárult az egységesebb környezetismereti 

nevelés-oktatás óvodai elterjedéséhez. 

Bevezetőjében általános pedagógiai elveibe nyerhetünk bepillantást: 

— Iskolába lépés előtt a gyermeknek értelmi képességeit életkori sajá-

tosságainak megfelelő szintig fejleszteni kell. (Érzékelés, emlékezés, kép-

zelet, gondolkodás.) 

— Az értelmi fejlesztés első gyakorlatait szorosan össze kell kapcsolni 

a szemléltetéssel. "Minden fogalom, melyet a gyermekek birtokába óhajtunk 

juttatni, a megfelelő érzőszerv közvetítése útján szállíttassák a lélekhez... 
12 

Ez a természetszerű nevelés alapelve." 

— "Szónevelés helyébe a cselekményes nevelést" állítsuk. Adjuk, ahol 

csak lehet a megismertetendő anyagot a gyermek kezébe. "A gyermek a tárgyak 

tulajdonságait saját erejével kutassa, megismerve alkalmazza." 

— A környezet megismertetésével egyidejűleg szolgáljuk az erkölcsi neve-

lést, a "szép ízlés" fejlesztését. 

— Az anyag feldolgozásában követni kell a fokozatosság elvét. 

— Hangsúlyozza a tantárgyi koncentráció lehetőségeit a matematikával. 

— A témakörök feldolgozásában a közelitől a távoli felé haladást java-

solta. így a lakóház, udvar, kert, utca után jutottak el a lakóhely környé-

12 
Szabó Endre: Első gyakorlatok az értelemfejlesztés köréből. Debrecen, 

1870. 7. 
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kéhez, a megyéhez és az országhoz. 

Vallásosságra nevelésben álláspontját a gyermek fejlődési sajátosságai-

nak ismerete határozta meg. Korainak tartotta óvodáskorban: "Egyetlen tárgy 

vagy fogalom se állíttassák addig a gyermek elé, míg a megfelelő előgyakor-

latok által ő annak alapos megértésére nem képesíttetett. Ez elvvel szembe-

szökőleg ellenkeznék tehát, ha a gyermeknek Istenről kezdenénk beszélni."'
4 

Valamennyi témakörben közölt egy tartalmilag odaillő elbeszélést. így 

például "Az udvaron" témakörben "A jó szomszéd", "A mezőn" témakörben "A bú 

zaszem" címűt. Valamennyi elbeszélése hangulatos, igazodik a gyermekek élet 

korához s erkölcsi tanulságot sugall. 

Legtöbb foglalkozási anyaghoz nevelőcélzatú verset ajánl érdeklődésfel-

keltő vagy ismeretrögzítő célzattal. A magyar kisgyermeknevelésben a híres 

"Hármas kis tükör" (1773.) óta többen próbálkoztak ún. tanköltemények szer-

zésével. Óvodai vonatkozásban a legismertebb Bezerédj Amália "Flóri könyve" 

Szabó Endre tanító szándékú versei, ha színvonalban el is maradnak ezektől, 

szándéka mindenképpen tiszteletre méltó. 

A természetvédelemre nevelést például így szorgalmazta a "Gyümölcsök" 

című foglalkozáshoz ajánlott versében: 

"Óh be kedves, óh be jó, 
Az édes bélű dió. 
Hát még a puha szilva, 
A sárga körte, alma. 
A gyümölcsfát szeretem, 
Jó gondját is viselem. 
Nem töröm le ágait, ^ 
Gyönyörű szép lombjait." 

A "Mezőn" című témakörben ezt olvashatjuk: 

"Ne félj jó madárka, fészked el nem rontom, 
Kicsiny fiócskáid világért sem bántom. 
Tőletek tanulok mindenkit szeretni, ,, 
Senkit nem bántani, békességben élni." 

A ház részeinek tárgyalásakor az egészséges életmódra nevelést a követ-

kező rigmussal fejezi be: 

"Iszom mindig tiszta vizet, 
Józanságra csak ez vezet. 
Testemet is ezzel mosom, 
így lesz tiszta minden tagom. 

1 4

I. m. 155 
1 5
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Az állatok és növények, 
Mind mind tiszta vízzel élnek. 
Én sem leszek rosszabb náluk,,

7 

Bor helyett víz mellé állok." 

Az egyes foglalkozásokat mindig valamilyen érdeklődést felkeltő találós 

kérdéssel javasolta kezdeni. Ezután a foglalkozás tárgyát szemléltetve rend-

szerint a külső tulajdonságait vizsgálták meg: alakját, nagyságát, színét és 

összehasonlították más tárgyakkal. 

Ahol lehetett például gyümölcsöknél az ízét is megkóstolták. Minden e-

setben beszélgettek a tárgyalandó jelenség, anyag hasznáról, jelentőségéről. 

Végül elismételték a fontosabb jegyeket. 

A közreadott vázlatminták felépítése logikus, a későbbi óvodai vázlatok-

hoz — Molnár Márta, Peres Sándor, Exner Leó — viszonyítva is modernek, jól 

használhatónak mondhatók. 

Néha talán túl részletezőnek tűnik. Sok, sok kérdésével, ötletével azon-

ban jó válogatási lehetőséget biztosított óvó társainak. Minden bizonnyal 

hasznosan segíthette a vázlatkészítést, a felkészülést. 

Szabó Endre felsorolta mindazon eszközöket, amelyek a környezet megis-
mertetését eredményesebbé tehették. Ezek a következők: 

— ásvány-, növény-, állatgyűjtemények; 
— mezőgazdasági termékek, magvak, iparosok eszközeinek kicsinyített má-

sai; 
— képek, amelyek a természetben fel nem lelhető tárgyakat ábrázolják; 
— apró játékházak utca, falu, város alakítására; 
— egy ház alaprajza, a helység térképe; 

— nagy fali- és palatáblák. 

A magyar óvodatörténet első szakmódszertani segédkönyve minden tekintet-

ben betölthette hivatását az óvodai gyakorlat segítésében, egységesebbé és 

színvonalasabbá tételében. 

3. Szabo_En c[re_mint_pedagógiai_lapszerkesztő 

Az első folyamatosan megjelenő magyar óvodapedagógiai szaklapot 1870 ja-

nuárjában Szabó Endre adta ki Debrecenben "Alapnevelők és Szülők Lapja" cím-

mel. (6. melléklet) 

A reformkorban és az abszolutizmus éveiben a Kisdedóvókat Magyarorszá-

gon Terjesztő Egyesület évente kiadott tájékoztatói, évlapjai jelentettek 

mindössze alkalomszerű kísérletet ezen a téren. 

1 7

I.m. 34. 
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Szabó Endre kétségtelen érdeme annak belátása, hogy kora óvodai nevelő-

jének szüksége van gyors, aktuális, folyamatos szakmai tájékoztatásra, esz-

mecserére. A korszellem kívánságát kitűnően érzékeltetik e tekintetben már 

az 1848-as Első Egyetemes Tanítógyűlés követelései is. Mint ismeretes, a 

tanítóság már akkor is önálló sajtót kívánt. 

Az 1860-as évek végétől a tanítóknak rendszeresen megjelenik egy szak-

lapja, "Néptanítók Lapja" címmel. Ez is inspirálhatta Szabó Endrét, hogy 

merésznek tűnő vállalkozásba kezdjen. Hiszen egy lap életképessége mindig 

feltételez bizonyos számú előfizetőt, ennek 1870-ben jóval 100 fölöttinek 

kellett volna lenni. Mint tudjuk, a korabeli magyar óvódák összlétszáma a-

lig haladta meg a százat! 

Maga is bevallotta, hogy sokan, nem is alaptalanul vakmerő ábrándnak 

tartották csak óvodaüggyel foglalkozó sajtótermék indítását. Szabó lehetet-

lent nem ismerő akaratereje, kiváló szervező- és kapcsolatteremtő készsége 

már 1869 végére 90 előfizetőt nyert meg a nemes célnak, ami fedezte az első 

számok kiadásait. 

A lap címében nem csupán a szélesebb közönség megnyerésének szándéka 

miatt van benne a "szülők" szó. Nem kis meglepetéssel olvashatjuk, hogy több 

szakkcikkben írnak az óvoda és a család kapcsolatának fontosságáról és lehe-

tőségeiről. Korukat ezzel is messze megelőzték! 

Az "Alapnevelők és Szülők Lapja" nyolcadrét formátumú, 2—3 ív terjedel-

mű volt. Borítójának színe számonként változott. Esztétikus megjelenésű, jó 

tipográfiájú volt. 

Az első szám vezércikkében a szokásos nagy ígérgetések helyett szeré-

nyen csak ennyit írt: "Méltó munkásai szeretnénk lenni a mellénk sorakozott 

munkatársakkal az alapnevelés sok kincset rejtő, de még eddig parlag meze-

jének."
18 

A lap első 9 száma jelent meg Debrecenben, összesen 304 oldal terjede-

lemben. Szabó Endre pesti óvóképző igazgatójává történt kinevezésével, 1870 

őszén rövid ideig megszűnt, majd "Fröbel" címmel újra folytatódott. 

Kis példányszáma miatt kevés maradt ránk belőle, csak legnagyobb nemze-

ti könyvtáraink őriznek belőle l-l példányt. Ritkaság jellege és értékes 

tartalma miatt minden bizonnyal megérdemelné a hasonmás kiadást! 

18 
Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 1. sz. 3. 
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Profilját tanulságos egy táblázatban áttekintenünk: 

Témakör 
Terjedelem 
oldalban 

Összterjedelem 
%-ában 

Kisdedóvási törvényjavaslat, 
egyesületi élet 65 21,4 

Fröbel eszközeinek bemutatása 56 18,4 

Fejlődéslélektani sorozat 53 17,4 

Vezércikkek, havi szemle a 
kisdedóvás aktuális kérdései-
ről 41 13,4 

Elbeszélések, történetek 
gyermekeknek 29 9,5 

Óvodatörténet, egyes óvodák 
bemutatása 19 6,2 

Versek, dalok és tanításuk 
módja 17 5,5 

Hírek, szerkesztői üzenetek 15 4,9 

Óvoda-iskola kapcsolat 9 2,9 

Ö s s z e s e n : 304 100 

A táblázat első látásra is fontos általános megállapítások megfogalmazá-

sát sugallja: 

1. A kiegyezés utáni idők legégetőbb, legfontosabb kisdedóvókat érintő 

kérdéseivel, gondjaival foglalkozott a lap terjedelmének egyharmad része. A 

kisdedóvási törvényjavaslatot, az egyesületi életet érintő írások, a havi 

szemlék és a vezércikkek többsége az óvoda- és az óvodai nevelők jövője, va-

lamint az óvodás gyermekek érdekében emelte fel szavát. Mindezt élénk vitá-

zókészséggel, elvi bátorsággal, a megújulás vágyával tette. 

2. A folyóirat összterjedelmének másik harmada az új óvodai irányzatot, 

Fröbel munkásságát, foglalkoztató eszközeit, ezek hazai alkalmazásának lehe-

tőségeit népszerűsítettei Ehhez kapcsolódva versekkel, elbeszélésekkel, da-

lokkal is segítette az óvodai nevelőket. 

3. Úttörő jelentőségű a fejlődéslélektani tartalmú, nagy terjedelmű cikk-

sorozat is Szabó Endre tollából "Az ember első életéveiben" címmel. Pesta-

lozzi és Fröbel nyomán ugyanis igen nagy jelentőséget tulajdonított a gyer-

mek lélektani sajátosságainak az óvodai nevelésben. Szabó Endre előtt ha-
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zánkban csak Wargha István próbált a gyermek lelki sajátosságaira építeni. 

Neki azonban csak a kezdeti lépéseket sikerült megtenni. Szabó mindezt jóval 

részletezőbben, alaposabban dolgozta ki, és tette széles körben közkinccsé. 

A közkinccsé tétel egyáltalán nem túlzás, mert a lap igen népszerű volt, 

az óvodák többsége megrendelte. S ami még ennél is meggyőzőbb, hogy olvas-

ták, használták. Sok-sok olvasói levél, reagálás, írással jelentkezés bizo-

nyítja mindezt. 

Szabó Endre egy személyben volt szerkesztő és szerző. A lap teljes ter-

jedelmének hozzávetőleg 35—40%-át ő írta. A pontos megállapítást jó néhány 

álnéven írt és jellel szignált cikke nehezíti. Ezek stílusa, tartalma azon-

ban Szabó Endrét sejteti. 

A lap munkáját lelkes külső munkatársak segítik az ország különböző ré-

széből. Megnyerte a kor legjobb óvodai nevelőit, Fábry Jánost, Kobány Mi-

hályt, Fodor Lajost, Tóth Istvánt, Kohány Sámuelt, Dapsy Kálmánt és másokat. 

A felsoroltak többsége később híres óvodai szakíró, óvóképzős tanár, orszá-

gos hírű szerző lett. 

Szabó Endrének sikerült bizonyítani, hogy vidéken is lehet és érdemes 

igényes, a gyakorlati nevelőket kitűnően segítő pedagógiai szaklapot szer-

keszteni . 

A századfordulóig és az azt követő évtizedekben több vidéki városban 

születtek sok évfolyamot megért, életképes óvodapedagógiai szaklapok. Ilye-

nek ma is szükségesek és hasznosak lennének. 

A lap nagy érdemeket szerzett az óvodai törvény előkészítésében. Az 

1868-as népoktatási törvény — mint ismeretes -r- nem foglalkozott az óvodák 

ügyével. Ez a mellőzés méltán sértette az óvodai nevelőket. 1870-ben a Ter-

jesztő Egyesület nyomására a miniszter foglalkozott a kisdedóvási törvényja-

vaslat előkészítésével. 

Szabó Endre lapjában élénken reagált erre. Sürgette a kisdedóvás ügyének 

törvényes rendezését. "Az óvoda szerintünk épp oly szükséges, mint a népis-
19 

kola. Ezért a törvény kötelezzen minden községet óvoda állítására" — írta. 

Feltűnő, hogy Szabó Endre az alapnövelde kifejezés mellett — első között 

hazánkban — milyen gyakran használta a ma is elfogadott óvoda kifejezést. 

Még az Eötvös József által — az óvoda szó helyett — javasolt "foglalkoztató 
20 

iskola" elnevezés ellen is bátran tiltakozott. 

19 

Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 4. sz. 146. 
Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 1. sz. 36. 
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Az óvodák számának növelése érdekében polemizált Rapos Józseffel, a pes-

ti óvóképző igazgatójával, aki nem a realitásoknak megfelelően berendezett 

kisgyermek intézetek igényével lépett fel, ezzel sokakat elriasztott az óvo-

da alapítástól. 

Szabó Endre — ma úgy mondhatnánk - a társadalmi erők összefogására buz-

dított. A legszerényebb igények megfogalmazásával próbált újabb híveket sze-

rezni az óvodák ügyének. Elég egy kis épület, terem, konyha, árnyas udvar, 

egyszerű felszerelés — írta. Az épületet bérelni is lehet. Ha Fröbel mintára 

szervezik kezdetben elég néhány ív színes papír, pálcikák, agyag, homok. E-

gyéb felszereléseket: építőjátékokat, lerakó játékokat idővel beszerezhe-

tik.
21 

Az óvodák létesítését a felügyelet nélkül otthon időző óvodáskorú gyer-

mekek súlyos baleseteinek közlésével is elő kívánta segíteni. A kötelező ó-

vodába járás törvénybe iktatását — ami ekkor még távoli álomnak tűnt — Szabó 

Endre elsők között szorgalmazta hazánkban. Ennek érdekében a legszegényebb 

gyermekek számára ingyenes téli ruhát és térítésmentes étkeztetést sürgetett 

a törvényhozóktól. 

Az óvodák számbeli emelkedésének következtében szükséges nagyobb számú 

óvodai nevelő biztosítására nők alkalmazását javasolta. "A nők sokkal cél-

szerűbben alkalmazhatók alapnevelőknek, mint a férfiak. A gyermekek játékai-
22 

nak vezetésére hajlandóbbak, kitartóbbak, mint a férfiak." Francia és né-

met példákkal is érvelt. Magyarországon 1863-ban iratkozott be az első nő az 

óvóképzőbe, Deréky Hermina személyében. A nők száma fokozatosan emelkedett, 

majd 1873-tól több mint száz évre teljesen eltűntek a férfiak az óvói pályá-

ról. így Szabó Endre az óvodai nevelői pálya nőiességét hangoztató vélemé-

nyét a gyakorlat messzemenően igazolta. 

Az óvodai nevelőképzés kiszélesítése érdekében reformkori igazgató e-

lődjéhez, Wargha Istvánhoz hasonlóan megyénként az ún. "példány alapnevel-

dék" létesítését javasolta, ahol az óvói pályára készülők gyakorlati okta-

tásban részesülhetnek. 

Világosan látta, hogy kitűnő előképzettségű egyének csak akkor fogják 

választani az óvodai nevelői pályát, ha anyagilag is megbecsültebbé teszik 

azt. Több alkalommal sürgette az óvók fizetésének emelését. Azt írta: "É-
23 

henhalásra sok, megélhetésre kevés." 
21 
22Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 2. sz. 52. 
2jAlapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 5. sz. 150. 

Alápnevelők és Szülők Lapja, 1870. 3. sz. 82. 
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Az óvodát az iskolaelőkészítés fontos és nélkülözhetetlen színterének 

tartotta: "oly alapokat kell leraknunk, melyre az iskola sikerrel épülhet". 

Korát megelőzően az óvodai nevelő és a tanító együttműködésének fontosságát 

hangoztatta. Szerinte ezt a kapcsolatot és egymásra építettséget az alapok 

lerakásától a nevelési folyamat befejezéséig szükséges biztosítani. 

A kisdedóvási törvényjavaslatban felvetődött az olvasás óvodai tanításá-

nak igénye is. Szabó Endre a gyermekek lélektani sajátosságaira utalva élén-

ken tiltakozott ez ellen: "Az óvodában nem lehet, nem szabad tanítani... Ol-

vasásra tanítani annyi, mint elnyomni a játékszerű foglalkozások után vágyó 

kisdedekben a szellem rugékonyságát annyival inkább, mert az olvasás tanítá-
24 

sával szükségképp együttjárna az írás tanítása is." 

Több írásában foglalkozott az óvodai dalokkal, versekkel. Szerinte 

"Gyermekdal és vers cím alatt annyi mindenféle lim-lomot írnak össze s taní-
25 

tanak be." Az volt a véleménye, hogy csak erkölcsnemesítő, esztétikai ér-

zéket fejlesztő daloknak és verseknek van helyük az óvodákban. Ezek a jó ke-

délyt ébren tartják, a figyelmet élénkítik — mondta. 

A jó dalokkal, versekkel szembeni követelményei a következők: 

— legyen a gyermekek felfogásához alkalmazkodó; 

— ne tartalmazzon elvont fogalmakat; 

— a természet szépségét, hasznosságát gyermeki humorral adja elő; 

— ne alkalmazzunk mesterkélt dallamokat, helyettük a népdalokat látta he-

lyénvalónak. 

Az Alapnevelők és Szülők Lapja rövid híreiben rendszeresen beszámolt ar-

ról, hogy különböző városok, községek mit tettek új óvodák létesítéséért, a 

régiek támogatásáért. Tette ezt azzal a nem titkolt céllal, hogy követésre 

buzdítson másokat is. 

Szabó Endre lapja jelentősen hozzájárult az óvodaügy társadalmi jelentő-

ségének megértéséhez, az óvodák munkájának korszerűsítéséhez. 

24 
Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870, 5. sz. 150. 

18 
Alapnevelők és Szülők Lapja, 1870. 2.sz. 58. 
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MELLÉKLETEK A TANULMÁNYHOZ 

m e l l é k l e t 

V E Z É R K Ö N Y V 

F R Ö B E L F R I G Y E S 

F O G L A L K O Z T A T Ó E S Z K Ö Z E I 
H A S Z N Á L A T Á R A . 

NEVELŐK, TANÍTÓK ÉS ANYÁK SZÁMÁRA NÉMET KÚTFŐK UTÁN 

IRTA 

SZABÓ EH)RE, 
A KISDF.DOVÚKAT K K I ' Z l í I N T É Z E T l l i A Z I I A T O J A . 

31 t»b 1 is számos sbruii 

PEST, 1S71. 

K I A D J A P E T R 1 K G É Z A . 

j m m hef. rtisrn _ 
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5. m e l l é k l e t 

Hl— Tárgy- Építőszekrény tiyolc kockáoríV, 
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3. melléklet 

H * Tárgy : _ Épilö szekrény nyolc hasábbal. 
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3. melléklet 

Borsó- /n if nka 
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5. melléklet 

E L S Ő G Y A K O R L A T O K 

A Z 

É R T E L E M F E J L E S Z T É S 

K Ü H E B Ő I , 

K I S D E D Ó V O D Á K , G Y E R M E K K E R T E K , A N É P I S K O L Á K 

A L S Ó B B O S Z T Á L Y A I É S C S A L Á D I H A S Z N Á L A T R A 

IRTA 

JSzABÓ P N D R E . 

AZ /ÉLMOSil ÓVODA VEZÉRLŐJE. 

A fordítási is átdolgozási jog fiait art atih. 

j ""?Cs. 

I 

DEGRECZEMBEN, 

K I A D J A IFJ . J J S Á T H Y J C Á R O L Y . 

1870. 
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3. melléklet 

Megjelenik í 
h a v n n k i n t-< 

e g y s z e r . ). 

U Előfizetési dij j 
J / e g é s z é v r e ] 
U 2 írt. j 

ALAPNÉVFAOK 

L A P J A 

K I A D J A 

AZ ALAPNEVELÖK ORSZ. EGYLETE. 

S Z E R K K S / T O 
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Szerkesztőség; 
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| Kiadó hivatal X'' 
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